

## ■时事论语

花钱买教育  
有违教育规律

在武汉,一些所谓的培优机构打着与名校联合招生的名义,招来一批又一批学生。一些家庭不惜代价,提前几年把孩子送到这些培优机构,就为了抢占一个可能升入优质初中的机会。有家长吐槽:“一个孩子上培训班,全家跟着受累。没有几十万元,就没有好的教育。”

(据《楚天金报》)

## □陈宝泉

这是一个值得警觉的话题。家长的这几十万元钱都进了谁的口袋?花大钱就能买到好的教育吗?近年来,不断有媒体披露,合法或非法的课余培训班不讲诚信,挂羊头卖狗肉,打着名校名师牌子,找几个没毕业的硕士生甚至本科生就收钱开课,普遍价码是一节课150元到200元。有媒体估算,此类花费要占城市普通家庭开支的三分之一以上。当然,并非所有培训班都无效,在这些班苦读一阵也许能提高分数。但是这种彻头彻尾的应试教育不到多少真才实学,提分的同时收获的还有功利取向和钻营陋习。

虽说这些培训费用并没有流向公办教育,但不能说此番乱局没有公办教育的责任。正是多年来违背教育法规、政策的小升初造成了久攻不破的“占坑班”、“奥数”班和家长们的普遍焦虑。虽然不断有教育专家指出,小学搞淘汰式招生违反《义务教育法》,违背教育公平原则,但是,由于执法不力,这一局面并未得到彻底扭转。

造成这种局面的还有深层原因,即社会心态。多数家长都知道这钱花得冤枉,却仍然趋之若鹜、蜂拥而上。究其原因,就是怕孩子在多方利益交织成的无休止的考试竞赛中输给别人。这也难怪,中国的独生子女已是第二代,家长们“望子成龙”的心情更为迫切,他们往往会罔顾孩子的兴趣、年龄和个体差异,把自己的主观愿望强加到子女身上。

花大钱买不来高质量教育,却助长了违背教育规律甚至违背公序良俗的乱象。这不是小问题,需要社会各界高度重视,需要政府各部门齐抓共管,才能最终着力破解。

(据《中国教育报》)

## ■信息速递

近日,我省召开全省电教工作会,对2012年工作先进的地市进行表彰和鼓励,我市由于工作突出被评为“全省电化教育教学研究先进单位”、“全省网络资源应用推广先进单位”和“电教教材建设先进单位”。此外,我市13位电教工作者还荣获“全省电化教育先进工作者”荣誉称号。

(志伟)

●1月27日,市第二中学举行离退休教师迎新春座谈会,为老教师们送去节日的祝福和关怀,并向他们汇报工作,虚心征求他们对学校发展的意见和建议。

(宋晓辛)

●日前,浚县实验小学以班级为单位,组织全体学生开展体育达标测试活动,测试内容包括:50米跑、立定跳远、1分钟跳绳,等级分为优秀、及格和不及格三种。

(杜增合)

●目前,淇县五中举行离退休教师座谈会。座谈会上,老教师们敞开心扉,畅所欲言,纷纷为学校发展出谋划策,提出自己的意见和建议。

(李秀莉)

●1月28日,鹤山区运输队小学10位小书法家在学校教师的带领下走上街头,开展“迎新春送春联”活动。小书法家们现场挥毫泼墨,并将写好的春联免费发放给过往的群众。

(肖艳军)

●寒假临近,日前,淇滨区嵩山小学对学生寒假作业进行了创新和改革,改变传统“两本寒假作业”的做法,按照学段为学生布置了一份别具一格的寒假作业,其中,低学段为“博客天地”,中学段为“国学伴我行”,高学段为“社会实践”。

(杨柳青)

●1月28日,市第五中学对学校品学兼优的贫困生进行走访慰问,了解他们家庭状况,并为他们送去了米、面、粮油等过年物品。

(王节俊)

## 市教育局出台八条禁令

## 违规挥霍公款 问责连带领导

**本报讯** 日前,市教育局召开专题会议,对市直教育系统党风廉政建设、作风建设进行部署,要求全体教职员做到“八个严禁”,切实改进工作作风,加强节日期间党风廉政建设,确保文明过节、廉洁过节。

会议要求,市直学校、机关科室要立即行动起来,全面贯彻落实

习近平总书记关于厉行节约反对铺张浪费重要批示,勤俭节约、遏制浪费,做到“八个严禁”:

一是严禁用公款搞相互走访、送礼、宴请等拜年活动;二是严禁借节日之机发放各种实物、津贴、补贴和奖金;三是严禁用公车探亲访友、外出游玩、接送学生;四是严

禁违反规定,收受各种礼品、礼金、有价证券、支付凭证和商业预付卡;五是严禁借会议之机大吃大喝及发放纪念品、礼品;六是严禁超标准接待;七是严禁公款旅游或变相用公款旅游;八是严禁组织和参与赌博活动。

会议指出,要腾出时间和精力去访贫问苦,为群众解决实际困难,以行动赢得群众信赖;要积极

推进优质教育资源扩容工作,认真落实学前教育三年行动计划,全面提升教育教学质量,全力做好学校安全工作,精心谋划新一年教育改革与发展,深入基层,深入实际,广泛了解师生所思所盼、所想所求,多做关心、暖人心、稳人心的好事、实事。

会议强调,要认真执行中央和

省、市委转变工作作风规定,结合

我市教育工作实际,制定切实可行的实施方案,从现在开始改进调查研究、精简会议活动和文件简报、规范检查走访活动,在全市教育系统大兴实干之风、节约之风,深入开展廉政建设自查整改活动,迅速掀起作风转变高潮。

会议指出,为确保“八个严禁”

落到实处,各学校、各科室负责人要率先垂范,坚持“一岗双责”,做到“一级抓一级,层层抓落实”;要进一步拓宽和畅通信访举报监督渠道,充分发挥各级纪检监察部门职能,对有令不行、有禁不止的行为加大追究力度,在严肃处理当事人的同时,追究相关领导的连带责任。

(杨自起)



## 这个冬天不太冷

日前,淇县教体局、共青团淇县县委联合开展“温暖冬天”活动,为该县黄洞乡黄洞小学的留守儿童送去了100套包括羽绒服、帽子、围巾、手套、书包、文具、儿童书籍在内的爱心礼物。

冯银河 摄

## 淇滨区选拔干部引入“赛马”机制

## 今年起中小学校长全部竞聘上岗

**本报讯** 日前,经过组织报名、资格审查、差额推荐、演讲答辩、组织考察和公示等程序,两名选手从10名竞聘者中脱颖而出,被聘为淇滨区湘江小学的副校长。

为进一步拓宽选人用人渠

道,日前,淇滨区教体局决定,从今年开始,将竞聘上岗作为选拔辖区中小学校级干部的重要途径,变“伯乐相马”为“赛场赛马”。

“之所以要采取这种形式,是

为了建立能者上、庸者下、平者让

的选人用人机制,为那些群众基

础好、工作能力强的教师脱颖而出而创造有利条件。”谈起此次选人用人机制改革的初衷,淇滨区教体局党委书记、局长徐延平如是说。

据介绍,为进一步加强校长

行公开竞聘的基础上,还严格落实“一年一考核、三年一聘任、六年一轮岗”校长聘任制度,同时,在每年6月和12月安排校长述职述廉,对校长工作进行有效监督和评议,督促校长不断提高自身素质和能力。

(牛秀君)

## 用关爱和欣赏让中等生走出灰色地带

□王朝庄

所谓“中等生”,是指班级中那些学习

成绩一般,品德、纪律、活动、能力等都居于

中游的学生,国外教育界称之为“灰色学生”。他们既不像优秀学生那样积极向上,成绩优异;也不像后进生那样成天惹是生非,学习困难。一般来说,中等生在性格心理

“之所以要采取这种形式,是

为了建立能者上、庸者下、平者让

的选人用人机制,为那些群众基

础好、工作能力强的教师脱颖而出而创造有利条件。”谈起此次选人用人机制改革的初衷,淇滨区教体局党委书记、局长徐延平如是说。

据介绍,为进一步加强校长

行公开竞聘的基础上,还严格落实“一年一考核、三年一聘任、六年一轮岗”校长聘任制度,同时,在每年6月和12月安排校长述职述廉,对校长工作进行有效监督和评议,督促校长不断提高自身素质和能力。

(牛秀君)

“之所以要采取这种形式,是

为了建立能者上、庸者下、平者让

的选人用人机制,为那些群众基

础好、工作能力强的教师脱颖而出而创造有利条件。”谈起此次选人用人机制改革的初衷,淇滨区教体局党委书记、局长徐延平如是说。

据介绍,为进一步加强校长

(牛秀君)

## 鹤壁高中获评全国最具内涵特色中学

**本报讯** (记者 温豫敏)日前,首届“全国最具特色中学”评选活动结果揭晓,我市鹤壁高中榜上有名,荣获“全国最具内涵特色学校”“全国最具发展潜力特色学校”各50所。

本次评选历时四个月,由品时代国际传媒、中国百强中学网联合国内十余家媒体共同举办,共有近千所卓有特色的中学参加,最终评选出“全国最具内涵特色学校”、“全国最佳素质教育特色学校”、“全国最具推荐价值特色学校”、“全国最具发展潜力特色学校”各50所。

据悉,本次活动也是国内中

学领域继“中国百强中学”和“中

华百年名校”评选活动之后,推出

的又一次大型评选活动。

通知指出,各中小学寒假期间一律不得组织学生补课、上新课,或以任何名义举办补习班、培优班和提高班;不得租借校舍用于举办针对中小学生的文化补习班;不得与校外机构合作举办补习班、培优班或提高班;不得组织学生参加民办培训机构进行补课、培训;严禁在职教师有偿补课、开办课外辅导班或在课后辅导班授课;严禁在职教师从事有偿家教和兼职活动。

为确保文件精神落到实处,寒假期间,浚县教体局将组织督查组对各学校规范办学情况进行监督检查。

三是强化假期校园管护。各学校要进行一次安全隐患排查,认真做好防火、防盗、防灾工作,严禁假期将教室租借他用或违规办班。

四是完善值班制度。要建立并完善各类事件应急预案,严格落实领导带班制度、专人值班制度和事故报告制度,确保假期学校财产安全。

(杨国强)

通知指出,各中小学寒假期间一律不得组织学生补课、上新课,或以任何名义举办补习班、培优班和提高班;不得租借校舍用于举办针对中小学生的文化补习班;不得与校外机构合作举办补习班、培优班或提高班;不得组织学生参加民办培训机构进行补课、培训;严禁在职教师有偿补课、开办课外辅导班或在课后辅导班授课;严禁在职教师从事有偿家教和兼职活动。